
 
 

 

 

 GEMEI N D E GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
20. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 25.06.2024 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 20:56 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 19. Sit-
zung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 12.03.2024 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung für die Gemeinde Gauting Ö/0626/XV.WP 
   

6 Antrag BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Bessere Verbindungsangebote Ost-
West im innerörtlichen Radverkehr 

Ö/0613/XV.WP 

   

7 Antrag der Fraktion MfG/Piraten: Aufhebung der Benutzungspflicht für 
den Fahrradweg an der Gautinger Straße in Stockdorf 

Ö/0633/XV.WP 

   

8 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 20. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

   
0218 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 20. Sitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 25.06.2024 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 

 
 
 
   

0219 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 19. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
12.03.2024 

 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 19. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschusses am 12.03.2024 wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 12  Nein 0   
 
 

   
0220 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
 
Keine 
 
 

   
0221 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
 
Information zu digitalen Fahrgastinformations-Anzeigern (DFI)  
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass die DFI an folgenden Standorten 
in Betrieb seien:  

- S-Bahnhof – 1 großer DFI, Montage und Inbetriebnahme am 25.06.2025 waren erfolg-
reich 

- Bahnhofshalle – 1 mittelgroßer DFI, Vandalismusschäden wurden am 25.06.2025 besei-
tigt 

- Busbahnhof – 6 kleine DFI und 
- Schulzentrum – 1 großer und 1 kleiner DFI 

Zwei weitere DFI an den Bushaltestellen an der Würmbrücke werden Anfang Juli in Betrieb ge-
nommen. 
Der aktuelle Fördermittelantrag sei eingereicht. Die restlichen Fördermittel werden im Herbst 
abgerufen.  
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0222 
Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung für die Gemeinde 
Gauting 

Ö/0626/XV.WP 

 
GR Ebner kommt um 19:26 Uhr in den Sitzungssaal. 
 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Bedenik Schwarzer  
 
Der Power Point Vortrag liegt der Niederschrift bei.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

der Verwaltung (Drucksache Ö/0626/XV.WP). 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt den Zuwendungsbescheid zur 

Kenntnis und beauftragt die Verwaltung mit der Durchführung der kommunalen Wärmepla-
nung im Sinne des Gesetzes für Wärmeplanung und Dekarbonisierung der Wärmenetze 
(WPG). 

 
Ja 13  Nein 0   

 

   

0223 
Antrag BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Bessere Verbindungsangebote 
Ost-West im innerörtlichen Radverkehr 

Ö/0613/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrags: GR Dr. Ilg  
 
Nach eingehender Diskussion des Antrags stellt die Erste Bürgermeisterin zunächst Ziffer 2 der 
Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Im Anschluss zieht GR Dr. Ilg Ziffer 3 und 4 des Antrags zurück. Er führt aus, dass seine Frakti-
on mit dem Seniorenbeirat ein Treffen für eine Ortsbesichtigung am Römersteg vereinbaren 
werde um die Gegebenheiten nochmals zu begutachten.   
 

Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

der Verwaltung (Drucksache Ö/0613/XV.WP). 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt: 
 

Die Verwaltung möge prüfen ob die Verbindung von der Sackstraße zur Königswieser 
Straße in Richtung Süden verlaufende Verbindung im Zusammenhang mit der Sanie-
rungsmaßnahme für den Radverkehr ertüchtigt werden kann (Verbreiterung und bessere 
Verteilung der Steigung. Die Verwaltung möge Fördermöglichkeiten für den Radverkehr 
prüfen. 

 
Ja 4  Nein 9   
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0224 
Antrag der Fraktion MfG/Piraten: Aufhebung der Benutzungs-
pflicht für den Fahrradweg an der Gautinger Straße in Stockdorf 

Ö/0633/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Begründung des Antrages: GR Höpner 
 
Die Erste Bürgermeisterin bittet um Änderung der Formulierung des Beschlussvorschlages; 
statt das Landratsamt aufzufordern, hier die Bitte zu äußern.  
GR Höpner stimmt dem zu.  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt nach eingehender Diskussion den entspre-
chend geänderten Beschlussvorschlag zur Abstimmung.    
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö 0633. 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung, das Landratsamt 

zu bitten, die Benutzungspflicht für den Fahrradweg an der Gautinger Straße in Stockdorf 
aufzuheben und dort eine „Radfahrer frei“-Reglung zu schaffen.  

 
Ja 4  Nein 9   

 
 

   
0225 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Straßenführung Schulstraße/Bahnhofstraße   
GR Dr. Ilg bittet um Meinungsäußerung, ob die Einmündung der Schulstraße auf die Bahnhof-
straße auf Rechtsabbieger beschränkt werden solle.   
Die Erste Bürgermeisterin verweist darauf, dass hierfür das Landratsamt auf Grund der Naht-
stellenregelung zuständig sei. Zusätzlich äußert sie, dass hier kein Unfallschwerpunkt gegeben 
sei.  
 
Straßenführung Starnberger Straße/Grubmühlerfeldstraße  
GR Dr. Ilg erkundigt sich ob es möglich sei, die Rechtsabbiegespur, aus Starnberg kommend, 
mit einem geradeaus weisenden Richtungspfeil (in die Grubmühlerfeldstraße) zu erweitern.  
Es werden Bedenken geäußert, dass es hierbei zu Komplikationen bei der Ampelschaltung 
kommen könne.   
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger erläutert, dass auch in diesem Fall (Staatsstraße) 
das Landratsamt Starnberg zuständig sei.   
 
Tempo 30 Hauser Weg, Oberbrunn 
GRin Nothaft erkundigt sich zum Sachstand. 
Frau Gröll-Kolbe teilt mit, dass die Umsetzung aufgrund der Wahlvor- und Nachbereitung und 
personellen Engpässen noch nicht erfolgt sei. 
 
Gautinger Landstraße, Allee Baum 
GR Höpner informiert, dass an der Gautinger Landstraße der letzte Allee Baum eine eventuelle 
Verkehrsgefährdung darstelle. Er bittet um Überprüfung. 
Die Erste Bürgermeisterin sagt dies zu. 
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01.07.2024 
 
 
 
 
Dr. Brigitte Kössinger      Vanessa Gröll-Kolbe  
Erste Bürgermeisterin      Schriftführung  
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